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Sibiiu, 22 Februariu v.
Pacea este subscrisă. Așa a re- 

sunat în Europa cu trei ^.ile înainte 
în tote patru direcțiunile lumei. Este 
dulce acest curent: pacea. Cine nu 
simte bucurie când aude, când cetesce 
acest dulce cuvânt. în deosebi pentru 
noi cari ne mărgineam cu teatrul de 
luptă și cari ne temeam, ca nu cum- । 
va scânteiele din focul resbelului să ; 
aprindă și casa nostră suntem de trei ' 
ori în drept de a ne bucura când au- ' 
dini, că în loc de buletine sângerose : 
fiarele ne voi’ aduce scirea despre ba- ■ 
sele păcei, din care va resări un vii- i 
toriu binefăcătoriu pentru vecinii no- i 
stri departe spre sudost și din care ! 
viitoriu binefăcătoriu vom ave și noi ; 
partea nostră.

înse când esaminăm mai deaprope 
tote dependențele și apertinențele pă
cei glorificate nu putem să nu ne în
doim în realitatea ei. Valorea păcei 
dispare și se reduce la o pausă, a că- ! 
rei lungime abia va fi de luni de țlile. | 
Sunt prea multe obstacule de învins, | 
pentrucă pacea să ni se arate ca un 
luceafăr pe ceriu senin.

Detaiurile păcei subscrise în S. 
Ștefan o încă nu sunt cunoscute. 
Ceea ce seim pănă acum este că cu 
ocasiunea acesta a gratulat Marele 
duce Nicolae țarului pentru acesta 
pace, că a anunciat’o trupelor cu o- 
casiunea unei reviste, că se speră în
trunirea unui congres în Berlin spre 
a pune corona păcei.

Tote aceste și nici raporturile 
cele pline de dragoste din filele din 
urmă dintre Turci și Ruși, despre 
care încunosciința telegraful eri, nu 
detrag nimic din naturelul serios 
al obstaculelor de cari făcurăm a- 
mintire. Gratulațiunea trămisa țaru
lui, anunciarea păcei trupelor sunt 
acte de curtenire și ceremonie, ieră 
speranța într’un congres european în 
Berlin promite deocamdată tot atât 
cât a promis „congresul" dela Lau- 
san și „conferența" dela Baden-Ba- 
den. Alta este înse când vedem că

FOIȚA.
Cerșitdrea de pe Pont des Arts.

(Traducere din W. Hauff: Novele}.

I.

Cine în anul 1824 venia sera din 
când în când în ospătăria de la „re
gele Angliei" din Stuttgart, sau se 
preumbla după prânz între 2 și 3 ore 
pe calea cea lată a plantațiunilor, dacă 
cum-va nu are o memorie scurtă, tre
bue să-și aducă încă aminte de niște 
figuri, cari pe atunci atrăgeau privi
rile tuturor asupră-le. Erau adecă doi 
bărbați, cari nici decât nu se potri- 
viau cu ospeții sau preumblătorii de 
rend ai plantațiunilor Stuttgartului, 
ci mai curând păreau a ave loc pe 
Prado din Madrid sau- în o cafenea 
din Lissabon. închipuiți-ve un bărbat 
bătrânicios, înalt, uscăcios cu păr ne- 
gru-cărunt, cu ochi cufundați, scânte- 
etori de colore ocheșe întunecată, cu 
un nas acuilin și cu o gură fină, cu 
buze ânguste. Mersul lui e încet, mân

sunt însemnate puncte de diferență 
între Austro-Ungaria și Rusia, cu cari 
cea dintâiu nu se va pute învoi nici 
odată și cea din urmă nu va recede dela 
ele nici odată: alta este, că pe când la noi 
se vorbesce de mobilisâri, în giurul mo- 
narchiei nostre este uu numer imens de 
armate rusesci în posițiunile cele mai 
favorabilei Apoi cestiunea Basarabiei, 
a Dardanelelor și însăși cestiunea Bos
niei și Erțegovinei, carea ne pune în 
perspectivă de a o ocupa și carea nici 
astășli nu e liniscită și mai multe alte 
de feliul acestora, nu sunt material 
de ajuns de a aprinde de nou flacăra re- 
sboiului pănă când congresul sau con- 
ferența nu vor ajunge a pune mâna 
să stingă de tot pe cel domolit ?

Să dorim pacea, dar să nu ne 
încredem cu ușurătate întrensa, căci 
este mult de lucru pănă a o vede 
asigurată.

Revista politică.
Dintre cestiunile de natură curat 

internă ocupă locul prim cestiunea 
creditului pentru scopuri de ad- 
ministrațiune militară care are a se 
propune delegațiunilor. Asupra acestei 
cestiuni s’a discutat în țliuaristica 
austro-ungurescă și în cercurile par
lamentare din Cis- și Translaitania mai 
prea mult, cu atât prea mult, cu 
cât s’a făcut mai multă larmă și cu 
cât totă larma n’a dat pănă acum 
nici un resultat. Considerând vorba 
cea multă ce s’a făcut asupra 
creditului se pare o mesură înțe- 
leptă din partea comitelui Andrassy, 
presupunând că mesura s’a luat, dacă 
a sistat afacerea creditului pănă se 
va încunosciința mai deaprope despre 
sfârșitul afacerei conferenței. Necessi- 
tatea creditnlui, cu tote aceste, remâne 
indispensabilă atât pentru eventuali
tatea întrunirei conferenței, cât și pen
tru eventualitatea când conferența n’ar 
pute să se întrunescă. Oficiosul din 
Budapesta țlice, că în cașul din urmă 
imperiul se va afla înaintea unor pe- 

dru și maiestos. Pe lângă tunica și 
călțunii de mătasă negră, pe lângă 
rosetele mari de la papuci și cătă- 
rămile late de la genunchi, pe lân
gă pălăria înaltă cu fundul ascuțit 
și cu păreții lăți, pusă ce-va într’o 
parte, abună samă fie cine, care are 
numai puțină fantasie, ar dori ca com
pletare a îmbrăcămintei o scurteică 
cu uluci și o mantauă spaniolă în lo
cul fracului negru, cu care se îmbră
case bătrânul.

Și servitorul, care ’i urmeză în 
pas tot așa de sumeț, prin fața sa vi- 
clenă și îndrăsneță, prin îmbrăcămin
tea sa străină, împestrițată, prin ne- 
sfiala, cu care privesce în giur, căscând 
gura la tote și neadmirând nimic, nu 
ne aduce aminte de acei servitori din 
comedia spaniolă, cari, credincioși ca 
umbra stăpânilor lor, în ce privesce cul
tura stau departe sub ei, dar ’i ajung în 
mândrie și ’i întrec în viclenie și iste
țime ? Subsuoră portă umbrariul și 
mantaua de ploie a stăpânului, a mână 
o chisea de argint cu cigarette și un 
fitil. . . :

Cine, când acești doi se preum- 

riculi, cari s’ar pute întimpina numai 
prin o mobilisare grabnică. Ideea mo- 
bibsărei este așa dară încă la ordinea 
șlilei. ---

Ideea acesta se justifică forte mult 
prin neliniscea ce domnesce în Europa 
asupra subscrierei păcei, despre 
care se Șice că este forte împovără- 
tdre pentru Portă, carea este în multe 
privințe forte jignitore și pentru cele
lalte puteri din Europa. Situațiunea, 
dice „Fr. Bl.“, este forte seriosă, cu 
mult mai seriosă de cât s’ar păre în 
realitate. Scirile, cari nu se scie de 
unde și dela cine vin, și cari înfățișeză 
situațiunea în colori pacinice, nu mai 
sunt de ajuns spre a mulcomi spiritele 
și nu mai sunt de ajuns de a clarifica 
împregiurările în cari ne aflăm.

Aceste, <țise de un organ, care 
în tot decursul resbelului a fost aple
cat spre ore care optimism, vin numai 
a întări cele ce s’au Șis în colonele 
aceste despre permanenta crisă euro
peană, chiar și după încheierea actu
lui I din drama cea mare, ce portă 
titlul „cestiunea orientală."

„Polit. Corr." are încunosciințare 
dela Petersburg că numai cere
rea creditului din partea contelui 
Andrassy și a făcut sensațiune ma
re, ba a posomorit tocma pe acele 
cercuri diplomatice, cari erau aplecate 
spre o înțelegere cu Austro-Ungaria, 
pentrucă cererea creditului a dus 
apa pe mora partidelor estreme, ostile 
Austro-Ungariei.

Mai multe foi din Budapesta 
susțineau morțiș, în filele din urmă, 
că tote sgomotele respândite de ofi
ciul de esterne din Viena sunt numai 
nisce manevre pentru mascarea ocu 
pațiunei Bosniei și Erțegovinei 
„N. fr. Pr." ne spune acum că ordi
nul a și fost dat spre acest sferșit, 
mai târziu înse s’a contramandat. Causa 
contramandărei nu se scie. Unii o tac- 
seză de o dovedă despre nehotărirea 
și clătinarea politică în cercurile di
plomatice austro-ungare. Pote înse 
că „P. LI" esplică contramandarea 
când Șice, că în pace sau în resbel 

blau cu gravitate prin alee, nu stătea 
locului pentru a se uita după dânșii?

Dar precum este cunoscut, acele 
persone nn erau alt-cine-va, ca Don 
Pedro de San MontanjoLigez, 
guvernorul prințului de P. care tocmai 
petrecea pe acel timp în Stuttgart, și 
Diego, servitorul seu.

Precum adese, numai o mică, ne
însemnată întâmplare, ajunge pentru 
a face pre cine-va vestit și cu trecere, 
așa se întâmpla și cu tinerul F r o b e n, 
care de o jumătate de an chiar (de 
când petrecea în Stuttgart) întră în 
tote filele punct doue ore prin porta
lul castelului în plantațiuni, se pre
umbla de 3 ori în giurul lacului, de 
5 ori pe promenada principală în sus și 
în jos, fără de a fi luat în samă de 
ecuipagele strălucite, de domnișorele 
frumose, de mulțimea de directori, 
consiliari, locotenenți pe lângă cari 
trecea; căci și el făcea o față ca ori
ce om de tote cailele în vârsta de 
vr’o 28—30 ani. Dar de când într’o 
după ame^ă în aleea principală fu în- 
timpinat de Don Pedro, care’l salu
tase prietenos, ’l luase de braț și se 

Austro-Ungaria nu are alt teren de 
operațiune contra Rusiei decât în Ii o- 
mânia și Sârb ia. în uită parte 
Ungaria nu ia parte la operațiune.

Punctele diferențiale, cu care nn 
se va pute împăca Austro-Ungaria și 
dela care Rusia nu voiesce a cede ni
mica, sunt, dacă se vor adeveri că 
sunt cuprinse în punctele păcei, după 
cum Șice „N. W. T.“ : estinderea Bul
gariei în marginile etnografice; ocu- 
pațiunea Bulgariei cu trupe rusesci; 
dreptul de învestitură pentru noul 
principe al Bulgariei, care să’l aibă 
numai adunarea națiunală, remănând 
Porței numai de a primi notificarea, 
despre alegerea consumată în adunare.

Amiciția între Români și Ruși se 
strică pe <ți ce merge. Rușii în con- 
sciință că nu mai au lipsă de aliații 
lor nu le pretind numai Basarabia, ci 
după cum ne spune „Polit. Corr.", au 
de gând a lua în mânile lor totă ad
ministrațiunea civilă a României.

în Giurgiu, spune aceeași foiă 
și cașul ’lu cetim pe larg și în foile 
din Bucuresci, un ofîcier superior s’a 
apucat, din putere proprie, a schimba 
casele privaților, după plac, în casarme. 
Autorit ițea locală a protestat contra 
acestui neiertat amestec în afacerile 
ei. Comandantul rusesc înse a răcnit 
să iesă afară membrul autor i- 
tăței, sau să aducă armata ro
mână cu carea Bratianu se 
laudă atâta ca să-i scotă din 
Giurgiu. Detaiul din urmă ’l cetim 
în foile bucurescene. „Polit. Corr." 
adauge, că un regiment românesc a 
și plecat spre Giurgiu cu generalul 
Racoviță în frunte ca să pună pe 
Ruși să respecteze convențiunea.

Este interesant ca întâmplările 
aceste și altele de feliul acesta cu 
Sârbii un coresp. din Viena la „P. Ll.“ 
le cualifică de nisce astuții, prin care 
de o parte Rușii și de alta Românii 
și Sârbii vor să seducă pe Austro- 
Ungaria.

Insurgenții din Bosnia într’un 
manifest declară poporului de acolo, 
că de ore ce Rusia nu le- a dat și lor 

preumblase cu el mai de multe ori în 
sus și în jos, conversând mult cu dân
sul, de atunci totă lumea căuta la 
el cu curiositate, ba chiar cu ore- 
care stimă; căci mândrul spaniol, care 
de alt-cum nu vorbia cu nimeni, trac
tase cu 'el cu un deosebit respect.

Cele mai frumose domnișore acum 
deodată aflau că, dânsul nu ar ave nici 
decum o față de tote filele, ba că chiar 
ar zăcea ce-va interesant și cu totul 
atrăgător într’ânsa, un ce, ce nu se 
vede des în plantațiuni; directorii și 
tot soiul de consiliari întrebau : „cine 
pote fi ore acel tiner?" și numai câți
va locotenenți puteau da unele infor- 
mațiuni despre dânsul, că adecă 
din când în când ar mânca câte un 
beafsteak în Museu, că stă de o jumă
tate de an în strada castelului, și că 
călăresce pe un frumos cal meclen- 
burgian, care e proprietatea sa. Ei mai 
adăogeau încă multe despre însuși
rile eminente, despre făptura, colorea, 
vârsta, prețul calului, și așa ajungeau 
a vorbi în general despre cai; discur
suri, cari, după cum se dice> s& $ 
forte instructive de au^it.



i er a ea,^ vor continua lupta și după : am trecut în sunetul musicilor, dându-se 
acerea păcii^ între țar și sultan. Tot onorurile cuvenite comandantului turc. Apoi 

Oaa ă chiamă la arme pe toți bosnia- generalul Anghelescu a concentrat divisia i 
CD, caii sunt cu stare de a purta pentru defilare pe șoseua Novoselo spre Vi- ] 
arme și se țin de biserica orientală. ’ din. Diferința de aspect între trupele nâstre

Papa sa încoronat în 3 Martie și cele otomane era simțitâre la prima ve- 
n. 1D Capela Sixtinăi dere: pe când primele erau pline de mar-

țialitate, și vioiciune, crescute încă prin greu- 
■ tățile ce străbătuseră și prin importanța isto- 

. : rică a solemnităței la care luau parte, cele 
■ din urmă păreau fârte obosite de suferințele 

și privațiunile prin care trecuseră.
' „După terminarea defileului trupelor 

• ’ nâstre, m’am pus în capul lor, și însoțit de 
* Izzet-pașa, cu statul seu major, de genera- 
- ; Iul Anghelescu și de stat-majorul român, la j 

ârele 3 după amia^i am întrat în Vidin. । 
. La bariera orașului, guvernorul civil, Sirri- : 
l > pașa, încungiurat de autoritățile administra ’ 
; j tive și comunale, m’au întimpinat și ’mi-au i 
• i adresat cuvinte de salutare. Când trupele ; 
• i române au trecut pe dinaintea catedralei lo

cale, preoții m odăjdii le-au eșit înainte si 
le-au bine cuventat. Tâte stradele orașului 
erau pline de lume în haine de serbătâre

; și populațiunea ce se adunase manifesta cea î 
, : mai vie bucurie la vederea soldaților noștri 
। : La conacul guvernorului civil se adunară I

De pe câmpul de resbel.
D. general Mânu a adresat mini

strului de resbel al României un ra
port telegrafic despre ocuparea Vi
dinului de cătră armata română, care 
raport ’l publicăm în următorele după 
„Monitorul oficial8 din Bucuresci:

„întrarea trupelor nâstre în Vidin s’a 
urmat cu cea mai mare regulă și conform 
stipulațiunilor încheiate între Ferikul Izzet 
și colonelul Fălcoianu, șeful de stat-major 
general, care me represinta pe mine ca de
legat al majorului general al armatei. Eva
cuarea cetăței de trupele otomane și remi
terea ei în mânile nâstre s’a esecutat în mo
dul următoriu:

„în (liua de 12 Februarie de dimineță, 
Izzet-pașa a adunat și concentrat trupele 
sale pe șoseua Vidin-Tatardjic. în apropie
rea acestui loc, la 12 âre punct, am sosit cu 
staturile-majore ale armatei, corpului și di- 
visiunilor. Am pornit înaintea armatei oto
mane, unde am fost întimpinați de Izzet- 
pașa cu întregul seu stat-major. Trupele oto
mane ne-au dat onorurile militare, și apoi 
au început a defila pe dinnaintea nostră în- 
cependu.și marșul spre Belgradjic și luân- 
du-și cantonamentele la Vitbol și Nazir.

„Trupele române primise ordine a. se 
concentra lângă Novoselo sub comanda d-lui 
general Anghelescu. O divisie mistă a cor
pului de Vest se așe^ă aci, compunendu-se 
din brigada I, representând divisia 1, sub 
comanda colonelului Dona, cu 6 bataliâne 
din regimentele l-iu de linie, al 3-lea, 4 lea, 
11-lea și 15-lea de dorobanți, batalionul al 
3-lea de vânători, 1 companie din batalionul 
de geniu, 2 baterii din artileria divisiei, sub 
comanda majorului Teii. Brigada a 2-a, re
presentând divisia 2-a, sub comanda colo
nelului Ipătescu, cu 6 bataliâne din regimen
tul al 2-lea și al 8-lea de linie, al 2-lea, 
7-lea și 12-lea de dorobanți, batalionul al 
4-lea de vânători, 1 companie de geniu și 2 
baterii din artileria divisiei, sub comanda 
locotenentului-colonel Dimitrescu. Brigada 
3-a representând divisia 3 a, sub comanda 
locotenentului-colonel Cotruț, cu 6 bataliâne 
din regimentele al 4-lea, 5-lea, 6-lea de li 
nie și al 9-lea de dorobanți, 1 companie de 
geniu și 2 baterii din artileria divisiei, sub 
comanda majorului Macarovici.. în fine 3 
escadrone de călărași, sub comanda majoru
lui Paraschivescu.

„La âra ficsată am sosit cu Izzet-pașa 
încongiurat de statele-majore române și tur
ce, .pe platoul, unde trupele nâstre erau de
sfășurate în trei linii, pe dinaintea cărora
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De atunci încoci vedeai mai adese 
pe tinerul Froben în societatea lui 
Don Pedro, și aprope în tote filele 
sera el venia în ospătăria de la „re
gele Angliei11, unde, ce-va depărtat de 
cei-lalți ospeți, ședea lângă sennorul
spaniol • vorbind cu densul. Er Diego
stătea la spatele stăpânului seu ser
vind cu atențiune amândurora vin de 
Xeres și cigări. Nimeni nu putea în
țelege cum s’au împrietenit acei doi 
domni, sau ce interes pot ave unul la 
altul. Unii gâciau în drepta alții în 
stânga, făceau conjecturi de tot felul, 
dar în urmă tinerul om ar fi putut da 
informațiunile cele mai esacte, numai 
să-l fi întrebat cine-va.

Și ore nu era frumosă colecțiune 
de iedne a fraților Boissere e și Ber 
tram, unde se întâlniră și se cuno- 
scură pentru întâia oră? Acești omeni 
ospitali dădură tinerului om voia, a 
cerceta iconele decâte ori numai avea 
plăcere; și el făcea acesta tot-deufia 
in orele de la amedi, când colecțiiinea 
era'deschisă și când putea veni. De 
ploua sau de ningea, de învita timpul 
frumos la cele mai minunate escur- 
sîuni în impregiurime, el venia; adese

autoritățile locale turce, care !mi fură pre- i
+ _ * . 'sentate aci de Sirri-pașa.

„Trupele au străbătut orașul și cetatea 
in cea mai perfectă regulă, nici un incident 
neplăcut n a turburat acestă solemnitate. A- 
poi 10 bataliâne au întrat în cantonamen
tele lor, eră 6 bataliâne au remas ca gar- 
nisonă în Vidin. Posturile s’au ocupat ime
diat de trupele nostre, schimbând pe cele 
turcesci. ■

„Am mers apoi cu oficirii staturilor- 
maiore la catedrala bulgară, unde s’a oficiat 
un Te-Deum la care s’a pomenit M. S. 
Domnitorul României. O deputațiune bul
gară s’a presentant apoi înaintea mea și a 
ținut un discurs prin care ’și esprima recu- 
noscința cătră Domnitorul nostru, cătră na
țiune și armata română care a scăpat popii, 
lațiunea creștină de jugul care o apăsă. 
Am respuns picând că, M. 8. Domnul, na
țiunea " și armata nâstră se simt fericiți de 
a fi putut participa la liberarea popârelor 
chrestine.

„Sera, Izzet-pașa și Sirri-pașa m’au 
invitat la un prând, la care au întrunit pe 
oficirii superiori ai armatei române presenți 
în Vidin. Marți 14 Februariu, cuartierul ge
neral român a întors politeța lui Izzet și lui 
Sirri, învitândui la un dejun în Calafat, la 
care au asistat, împreună cu numiții Pași și 
mai mulți oficiri superiori turci, și ast-fel 
s’a petrecut redițiunea Vidinului.

„Armata turcescă ’și va urma tragerea
ei conform 
armistițiului, 
mână o (li 
nâstre.

stipulațiunilor convențiunei și 
pioa de 22 Februariu va re- 

memorabilă în analele armatei

(Semnat) General, Mânu.

el părea a fi forte bolnav și totuși 
venia. Cu tote aceste cineva ar pre
țui simțul artistic al domnului de Fro
ben prea mult, dacă cumva ar crede, 
că el ar fi studiat sau decopiat iconele 
vechilor holandezi. Nici decât; el în
tră fără sgomot pe ușe, saluta în tă
cere și se ducea în o odaie depărtată, 
înaintea unei icone, pre care o privia 
timp îndelungat, și în aceeași tă- 

! cere părăsia colecțiunea, Proprie
tarii erau omeni prea discreți, pentru 
a-1 întreba asupra predilecțiunei par
ticulare pentru acea iconă; dar și lor 
trebue să le fie părut lucrul curios; 
căci adese, când părăsia colecțiunea, 
abia putea ascunde lacrimile, ce ;i ume- 
^.iau ochii.

O însemnătate istorică sau o va- 
lore mare artistică icona aceea nu avea. 
Ea înfățișa o domnă în îmbrăcăminte 
pe jumătate spaniolă, pe jumătate ve
che germână. Din câmpul întunecos 
se ridica o față prietenosă, înfloritore, 
cu ochii limpezi, plini de iubire, cu 
o guriță fină, drăgălașe și cu o băr
bie fragetă rotundă. Frumosă frunte 
era încungiurată de per des și încu
nunată de o pălărie mică împodobită

înalt ordin de fii de pe armată ;
Ostași! Cu memorabila cădere । 

a Plevnei unde a-ți avut parte atât 
de însemnată nu se puse capăt oste- ' 
nelelor vostre. eroismului și devota- ; 
meniului vostru. Chiar după căderea i 
Rahovei, cetăți otomane importante de “ 
pe marginea Dunărei din care inimi- । 
cui pornise lovirile lui asupra nostră, . 
se mai aflau încă în stăpânirea lui. j 
Aceste -trufașe metereze trebuiau să 
între în mânile nostre pentru a nu ! 
ne mai teme de reul lor. ■

In fine Vidinul, aceea însemnată ' 
piață de arme de unde Gaziul Osman : 
se năpustise cu viteza lui oste spre a ; 
opri mersul crestinătăței, Vidinul, ca i 
un desfid și o amenințare, sta încă în ’ 
piciore. '

Am dat dară ordin divisiunei a ] 
4-a de a trece Dunărea și a fi gata a i 
respinge ori ce încercare de atac, di- i 
rigiat în contra teritoriului nostru din i 
Silistria și Turtucaia, iar divisiunile ■ 
1, 2 și a 3-a, sub comanda generala- ■ 
lui Haralambie, se îndreptară spre ■ 
Vidin, pentru a împresura și ataca ' 
acestă cetate. Trupele din Calafat, ' 
cari în timp de mai bine de 9 luni, i 
au conținut cu atâta energie acestă ; 
fortăreță, bombardând-o și reducând-o ' 
la neputință, au susținut cu vigore * 
operațiunile oștilor nostre de pe ma- ! 
Iul drept. ;

Ostași I j
Spre a ajunge aceste noi obiec- ' 

tive ale operațiunilor vostre, voi ați | 
esecutat cu iuțelă și sprintenie mar- i 
șurile cele mai grele pe viforbsele | 
vremi și pe asprele geruri ale unei 
strașnice ierni, dar totodată ați do
vedit, că în ostașul român de astăzi, 
ca la strămoși, bărbăția este împăre- 
chiată cu răbdarea nevoilor, virtoșia 
trupului cu tăria inimei. Noi lupte, 
noi și strălucite fapte ve așteptau pe 
aceste câmpii de vitejie; ele se nu- ; 
mese în analele nostre militare cu ! 
neperitore nume: Tatardjik, Inova, 
Smirdan.

Cu sufletul înduioșat de gloria ț 
vostră, la care de astă dată eram si- ■ 
lit de trebile și grijile țerei a privi , 

.de departe, Eu am urmărit voinicescii 
voștri pași. Dar voi sciați că inima i 
Mea era mândră și liniscită, căci Dom- I 
nul vostru fusese cu voi la Plevna, și : 
vețluse cine sunteți și ce puteți.

Nevoile grele, sângerosele jertfe 
ce ați trebuit să mai îngăduiți pentru 
patrie, au fost resplătite cu fala ce 
ați avut de a întră cu onore ostășescă 
în cetatea ce ați împresurat cu vitejie. 
Vulturul românesc, care și-a desfășu- i 
rat aripele la Gri vița, ’și odichnesce i 
acum sborul pe feciorelnicile ziduri î 
ale Vidinului. Țara, împreună cu Mine, | 

| cu pene albe, care era pusă cochet 
i într’o parte. Haina, care numai gâtul 

frumos, rotund ’l lăsa neacoperit, era 
i încungiurată de lanțuri grele de aur și 
: mărturisia pe de o parte pentru de- 
’ cență, er pe . de alta pentru posi- 
‘ țiunea distinsă a domnei.
; „în urmă,“ cugetau omenii, „el 

s’a îndrăgostit în acel chip, ca Kalaf 
! în princesa Turandot, deși cu mult 

mai eu putină nădejde; căci icona e 
j aprope de trei sute de ani de vechie, 
; și originalul nu se mai află între cei vii.“ 
i După vr’o câtva timp Froben nu 
I mai părea a fi singurul adorator al 
i acelui chip. Principele de P. cerce

tase într’o (li cu suita sa colecțiunea. 
Don Pedro, guvernorul, părăsise gldta 
privitorilor de tote filele și privia 
iconele, trecând în singurătate din ca
binet în cabinet; dar deodată, ca a- 
tins de fulger, remase, cu o strigare 
de uimire, încremenit înaintea chipu
lui acelei Domne. Pecând principele 
părăsi colecțiunea, guvernorul fu căutat 
timp îndelungat înzadar, în urmă ’l 
aflară cu brațele încrucișate, cu ochii în- 
focați pe jumătate închiși, cu buzele strin- 
se, cufundat în privirea acelei icone. 

ve mulțămesce, și în viitor, ca în tre
cut, după credința în Dumnezeu, în 
voi, Ostași! credința ’și pune.

Dat în Bucuresci, în 15 Februa- 
riu 1878.

„ Monitorul “. 0 a r o 1.

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului Român*.

Din Bihor în Martie 1878. D-le 
redactor! In filele aceste am cetit 
în foia ungurescă „Ellen6r“, că în 
procesul criminal intentat de pro
curorul regiu din Budapesta contra 
lui loan Țeranu, librariu în Oravița. 
pentru crima notei de infidelitate co
misă din partea acusatului prin vân- 
darea mapei ce portă inscripțiunea 
„Dacia modernă11, — ținându-se per
tractare finală, acusatul a fost ab- 
solvat. —

Nu voiu să analisez întrebarea; 
că ore faptul lui loan Țeranu- involve 
crima notei de infidelitate ori ba. Nu 
voiu produce nici cele 9 cașuri, cari 
în sensul legilor Ungariei fie-care con- 
stitue o crimă de infidelitate, — nu 
voiu să fac nici observarea, că în 
aceste 9 cașuri vemlarea astor-feliu 
de mape nu se enumeră. — ba mă 
rețin a-mi esprima și chiar* bucuria, 
că un patriot prin decisiune judecâ- 
torescă este declarat de nevinovat: 
și așa motivele sentinței tribunalului 
regiu de Budapesta clarifică din de
stul cestiunea. —

Deci me mărginesc a pune sim
plu sub ochii lectorilor motivele sen
tinței după cum urmeză: „Mapele nu 
pot servi de instrument la stăruințele 
de infidelitate, — pentrucă între pre
pararea unei mape și între împărțirea 
faptică a țerilor nu este nici un co- 
necs“. £

Aceste sunt motivele sentinței, așa 
precum le publică semi-oficialul „El- 
lenor“.

Ce ne intereseză pe noi Românii 
însă mai mult din acestă causă sunt 
motivele, în foia citată enumerate, pe 
basa cărora a cerut procurorul Bakos 
judecarea lui loan Țeranu.

Etă și aceste motive :
„Este constatat că Țeranu a vân

dut 10 mape de aceste, parte la în
vățători, parte la preoți gr. or.; — 
considerând starea politică de adi, 
considerând starea acută a raporturi
lor cu naționalitățile, respândirea a- 
cestor mape este un instrument apt 
spre c reșce rea ideilor de rum- 
pere (de cătră stat) la locuitorii ro
mâni ai patriei. Fapta este din de
stul constatată prin aceea, că mapa 
este instrument apt spre atăcarea în- 
tregităței (statului) atunci, când ea se 

। I se aduse aminte că, principele 
- ar fi și părăsit colecțiunea; înse be- 
; trânul nostru în acest moment părea 
; a nu cugeta, decât la un singur lu- 
| cru. El întreba: „cum acesta iconă a 
j ajuns în acest loc ?“ I se respunse că, 
i ea ar fi fost zugrăvită de un pictor 
j vestit înainte cu vr’o câteva sute de 

ani și că din întâmplare ar fi ajuns 
în mânile posesorilor actuali.

„Domne apără!8 respunse el, „ied- 
na acesta e nouă, nu e nici de o sută 
de ani; de unde (liceți, de unde? 0, 
ve conjur, spuneți unde o pot afla?“

Acest om era betrân și avea o în
fățișare prea venerabilă ca cineva să 
fi putut afla ceva de ris in feliul cum 
el ’și arăta simțemintele sale; dar au
rind repețindu-se aceeași afirmare, că 
icona e veche si pote zugrăvită chitir 
de Luca Cranach, el dădu din cap în 

j semn de îndoielă.
! _ „Domnilor, (lise el eu mâna pc
j inimă, „domnilor, Don Pedro di San 
; MontanjoLigez crede că D-Vostră suu- 
। teți omeni onorabili. D- Vostră nu sun- 
J teți neguțători cu icone și: nu voiți a-mi 
। vinde acestă iconă, ca o iconă veche; 
I bunătatea D-V6stră mi-a îngăduit a



respândesce printre indivizi, ale 
căror intențiuni (stăruințe) 
antipatriotice sunt cunoscute11.

M’am nesuit a traduce aceste mo
tive din cuvent în cuvent ca lectorii 
să veda insulta așa după cum e con
cepută. —

Deci dacă cele publicate în „El- 
len6r“ sunt adevărate, atunci procu
rorul regesc Bakos plătit și din banii 
adunați prin contribuțiunile Români
lor, fără cea mai mică temă vedică 
acusa în fața unui corp judițial con
tra întregului popor român, că „in- 
tențiunile antipatriotice ale acestui-a 
sunt cunoscute". —

Aceste motive ale procurorului 
Bakos pot ave doue înțelesuri; ■— 
unul e: că sub „indivizi, ale căror in
tențiuni antipatriotice sunt cunoscute", 
înțelege pe toți Românii, — al doilea 
înțeles e ; că sub acei indivizi, înțe
lege pe acei învățători și preoți gr. 
•or. cărora Țeranu le-a vândut 10 
mape. Alt înțeles aceste espresiuni 
nu au și nu pot ave.

Mai are procurorul Bakos o es- 
presiune, care încă o am citat mai 
sus — că adecă respândirea astor- 
feliu de mape este instrument apt ca 
ideile de rumpere (de stat) la Români 
să eres că („nbveltessenek®).

După a mea părere a cresce 
(noni, nb.velni) pote numai ceva, ce 
deja esistă; deci deducțiunea pote 
fi că, dacă ideile de rumpere (de stat) 
prin respândirea acestor mape pot să 
crescă la Români, acele — după 
Bakos — trebue să esiste

Prin urmare, dacă sub „indivizii 
a căror intențiuni antipatriotice sunt 
cunoscute", Bakos înțelege pe învăță- 
torii și preoții gr. or , cari au cum- 
părat mapele de la Țeranu, — atunci 
datorința patriotică și națională a 
respectivilor e a respinge cu dispreț 
pe calea publicității espresiunea pro
curorului ; er’, dacă acest Bakos a avut 
curagiul a înțelege pe întreg poporul 
român sub „individii a căror inten
țiuni antipatriotice sunt cunoscute", 
atunci este datorința representanților 
poporului român la dieta terci, a cere 
la locul seu satisfactiunea cea mai 
eclatantă și drepta, pentru calumnia- 
rea poporului român, a cere suspen- 
derea și respective amovarea lui Bakos 
de la postul, pe care ’l folosesce de 
catedră pentru . propagarea simțemin- 
telor de ură între locuitorii unei și 
aceleiași .teri.

Și dacă „Ellenor® a reprodus cu 
fidelitate cele dise de procurorul Ba
kos, eu numai atâta ’i observez ace
stui Bakos, că noi în istoria întregă 
a Ungariei n’am dat de urme, cari 
ne-ar vesti că, atare Bakos să fie dat 
esemplu faptic de intențiuni patrio
tice prin vărsarea sângelui seu întru 
apărarea, patriei, și că dlui — dacă 

vede aceste iedne, și D-V6stra ve bu
curați de stima acestei provincii. Dar 
ar trebui-tare să me înșel, dacă — 
nu cunosc pre Domna, ce înfățișază 
acestă iconă."

Cu acește. cuvinte, salutând cu 
reverență, părăsi odaia.

„într’adever!" $ice unul din pro
prietarii colecțiunei, „dacă n’am sci 
atât de bine, de cine e zugrăvită ace
stă iconă, si când și cum a ajuns în 
posesiunea nostră, și ce șir lung de 
ani ea a fost în 0., ai fi ispitit a crede 
că, acest chip nu te-a înșelat. Pe ti- 
nerul Froben chiar, nu pare al aduce 
și pre el o aducere aminte ore care 
înaintea acestei icone? Și din ochii 
acestui Don bătrân nu lucia un foc 
iuvenil, când mărturisi că, cunosce pre 
Domna, ce e zugrăvită în acestă iconă? 
Curios lucru, cum închipuirea pote să 
seducă adese chiar pe omeni de tot 
înțelepți; și tare mă voiu înșela, dacă 
Spaniolul acesta va fi fost aȘi pentru 
ultima dată aici®.

(Va urma.)

starea sa de Bakos — i-a iertat a 
ceti și a înțelege istoria patriei nostre, 
a putut da de urmele patriotismului 
românesc, a putut da de eroii născuți ■ 
din sinul poporului calumniat prin ' 
dsa, cari au sângerat la otarele acestei | 
patrii.

Dar’ ne-ierte dl Bakos să-i mai 
spunem și noi ceva ad personam chiar i 
cu motivele dsale, și anume: „consi
derând starea acută a raporturilor cu ' 
naționalitățile®, în fine — ne ierte dl 
Bakos, — noi tragem la indoielă, că ; 
aceste îngrigiri a dsale ar proveni din : 
simțul dsale patriotic, căci acela, care 
cu atâta ușorătate scie acusa de in
tențiuni antipatriotice pe un popor ■ 
întreg, acela pote fi: ori ce, numai 1 
patriot bun — ba. —

Un român.

f Bacaiiiezeu 19 Februarie 1878. 
i După ce ca fulgerul se lăți trista veste, 
! despre adormirea în Domnul, a ilustrei 
- Domne Catarina Mocioni de Foen, pre 
; la toțe bisericile din giurul Capolna- 
' șului se traseră clopotele, vestind po- 
< porului trista și neașteptata întem- 
: plare. Ca semn de adâncă venera- 
i țiune și stimă, ce a avut inteligența, 
■ poporul, avuții și săracii, cătră feri- 
\ cita în Domnul, prin tote bisericile 
i de pre aicea se ținură rugăciuni și 
' parastasuri după datina creștină pen- 

tru eterna odihnă sufletescă a ilustr. 
Domne Catarina Mocioni de Foen.

Și tote aceste din îndemnul pro- 
piu, ca semn de mulțămită pentru ne 
număratele bine faceri, ce le-a revăr- 

1 sat ilustra Domnă preste cei lipsiți 
Ș din părțile aceste în restimpul petre- 
i cerei sale la proprietatea sa în Capol- 

naș. în timpul acela curtea domnescă 
era cercetată de morboși sirmani, nu 
numai din apropiere, ci și din cele 
mai depărtate părți ale comitatelor 
Caraș, Timiș, Arad și din Transilva 
nia; căci acolo în Capolnaș prelângă 

i aceea, că medicul cercual, plătit, se* 
î parat din partea ilustrei Domne, căuta 
: morboșii gratuit, se împărțiau și me- 
! dicamente gratis.
i în a. 1873, precând epidemia de 
! coleră se lăți-se în comunele Căpriora 
I și Capolnaș, ilustra Domnă prelângă 
• aceea că a făcut disposițiune a se 

da mâncare omenilor mai săraci, a 
trimis cele mai bune vinuri, care se 

: împărțiau tuturor morboșilor. Astfel 
j s’a ajutat forte mult, căci epidemia

prin ajutoriul trimis la timp a înce
tat, încât astăZi, mulți mulțămesc j 
viața și sănătatea mare parte ilustrei 
și fericitei Domne.

Afară de alte binefaceri ilustra 
Domnă s’a îngrigit ca o bună patronă j 
și pentru cultura poporului; căci ab- ; 
stragend.de la .stipendiile cele multe ; 
împărțite din partea ei studenților’ lip । 
siți, ea în opidul Capolnaș a redicat i 
o scolă frumosă cu 2 clase,, iară co- j 
muuei Groș a dăruit lemne de edi- j 
ficiu pentru scolă; și ori din care ; 
parte a fost rugată, prea bucuros dă
ruia, pentru cultura poporului, pre 
care atât de mult la iumt. ,

Tote aceste au fost causa, că în 
18 Februarie a. c. s’a adunat în bi
serica din Capolnaș o mulțime de po- 
por de prin tote comunele, precum și 
totă inteligența, din cercul Mureșului 
și din alte părți îndepărtate fără- de
osebire de naționalitate, la ținerea 
parastasului, care după finirea S. li- 
turgii s’a celebrat de 13 preoți cu 
dl protopop loan Țeranu în frunte. Dl 
protopop a ținut- apoi o cuvântare 
petrunZetore arătând meritele și bine
facerile prea fericitei. Cuvântarea aj 
stors lacrimi din ochii tuturora.

După finirea parastasului, precum 
poporul așa și inteligența a luat parte 
la pomana, care s’a dat pentru prea
fericita.

Odihnesc’o DumneZeu cu drepții, 
căci a fost un suflet bun și nobil !

Laurențiu Barzu, 
paroch rom. gr. or.

Varietăți.
* (Necrolog). Ni ie scrie din 

Reșița, că invețătoriul deacolo losif 
Popescu a reposat în vârsta deaprope 
70 ani. El. a servit scolei nu mai 
puțin decât 44 ani, și și-a câștigat în 
acest timp îndelungat merite neperi- 
tore pentru națiunea sa. Fie-i țărâna 
ușoră și' pomenirea vecinică!

* (Procesul de p r e s să) in- 
i tentat de domnii: I. Coșeriu,ad- 

vocat în Alba-Iulia, loan Rațiu, 
aovocat în Turda și Corneliu Pipoșiu 
contra jurnalului „Kelet“ pentru vă- 

■ tămare de onore și caluinniare se 
1 stii și în Zilele aceste înaintea juriului 

din Cluj. Redactorul și coresponden
tul jurnalului „Kelet® prin verdictul 

: juraților fură achitați, ear tribunalul 
■a condamnat-pe părătorii la plătirea 

. speselor procesuali.
* (încunoscințare). Comitetul ca- 

sinei de aici aduce la cunoscință, că la bă
ltii de copii ce se va ține în sala „Iropera- 
tului roman,® jocul va fi dela 8 — 11 6re 
reservat pentru copii.

* (V i n c e n z P a p p) alias Daniil 
Manasses, care, precum este cunoscut 
cetitorilor noștri, acum un an a sedus 
prin minciuni totă lumea magiară să 
credă, că poetul unguresc Petofi tră- 
iesce dela 1848 ca prisoner rusesc în 
Siberia, fu condamnat de tribunalul 
regesc din Cluj la cinci ani temniță. 
Acusatul a apelat.

* (Dunărea) s’a deschis, ghe
țurile s’au curățit, suntem informați 
că se lucreză de Marți la curățirea 
piedecdor ce se pusese în vederea re
sbelului de cătră armata rusă în fața 
orașului Tulcea, peste câte-va Zile dar 
vom începe a vede venind vaporele 
și cele-laite vase de comerciu.

„C. d. I.®
* (Contesa L a u r a Lamber- 

tini), care a intentat fraților defunc
tului cardinal Antonelli un proces de 
moștenire, a fost admisă de tribunalul 
din Roma a dovedi, că densa este în 
realitate fiica cardinalului și că d-na 
Mareoni, femeia măritată, care a re- 
cunoscut’o ca fiica sa, a făcut acesta 
în înțelegere cu cardinalul, cu scop 
de a depărta ori-ce bănuială deasupra 
lui și unei înalte, dame străină, 
era adevărata mumă.

* (O scenă îir Paradis), 
neralul Lamarmora se înfățișeză 
intea supremului judecătoriu, de 

care

Ge- 
îna- 
care

este acusat că și densul ar fi luat o 
parte activă la resturnarea paterei pa
pale a lui Piu IX.

„Dar Domne, —- 
—• eu n’am făcut decât 
dinile Regelui-meu®. •

„Adevărat să fie?® 
„Da, Domne! dacă

Zice acusatul, 
să esecut on

nu me credi
pe

lui

nune întrebă pe însuși Regele®.
„Prea bine." Dumnezeu face semne 

Petru și i dice: „Să-mi aduci în
dată pe Victor Emanuil.®

Regele Victor Emanuil more și 
se înfățișeză înaintea tribunalului divin.

„VeȚ, Domne, că mă acuZi de 
dușmănie contra .sântului Părinte. Ei 
bine, află că Sânția sa ’mi era cel mai 
bun amic.®

. rat
„Ce fel, Zice DumneZeu — adeve- 

să fie?®
„întrebă pe sfinția sa însuși.® 
„Bine ^ici. Să-mi aduceți pe Papa.“ 
Piu IX ipdre și se înfățișeză și el

înaintea Creatorului. El este primit cu 
totă pompa cuvenită.

„Domne,—- șlice el îndată, — ertă- 
me că-ți mărturisesc adevărul. Victor 
Emanuil nu era om reu. Numai o gre- 
șelă avea: se supunea prea mult re
lelor consilii, chiar mai filele trecute, 
el primi pe un Gambetta...®

„Cefei? — strigă furios Dumne
zeu. — Să-mi aduceți îndată pe Gam
betta... Sau nu... lăsați-1 naibii căci ’mi

este temă că mi va face buclncu și pe 
aici.“ „Resboiul."

PARTEA SCIENTIFICĂ 
și LITERARĂ.

Principii și fundamente de or
tografia daco-română.

(Urmare din nr. 17.J 

Partea a II-a.
I. Despre D.

Dintre literele consonante, d, s, 
t, sunt acele, cari fac greutăți .orto
grafice, din care cause este de:, lipsă 
a li cunosce natura mai de aprope.

a) d la Gre ci. ii >
d la Greci se strămută:
1. în Z £ (zeta) d. e. devg și 

Ztv<; (Preller gr. Myth. 1.91.) do^âg 
și țoQxâg (F. Rost Dicționar I. 265— 
419.) Sta^orog și (Cipariu,
Gramatica p. 67.) și ^oXd<;
diaeta și zeta (Ărchi.y, pag. 748).

2. în t, d. e. Sâmg și ra^g (Ant. 
p. 503.) strămutarea nu urmeză după 
o regulă anumită..

b) d la Latini s’a schimbat cu 
l in: novensiofes și novensiZes, in sella, 
subsellium; din rădăcina ședere așa 
din contră în locul lui l, se află d, 
d. e. dingua, dacrima, capifodium, odor 
(Hartung, Religion der Romer: I. 94.) 
așa în: fidius în loc de filius; r în loc 
de d, meridies, medidies, Jovifedetrio 
(De origine Linguae Latinae p. 325). 
Nici aci nu put^m afla nici o regulă 
după care sonul d s’ar schimba în- 
tr’alt son. (VeZi Cipariu Gramatica p.62).

Când d este înainte de i, și ace
stuia i mai urmeză o vocală, și la la
tini d s’a rostit ca și z, d. e. meridies 
hodie.

£=z grec la latini se află stră
mutat în j—» d. e. jugum, Ze- 
us Jupiter (Preller p. 91).

c) d la Italiani și Francezi.
D la Italiani nu se strămută în 

z, ci și înainte de i—i=j sună d (adio 
adiutorio). Unicul cuvent mezzo din 
medius, după literă pare a ave z, — 
însă acf doi z, sună ca și g.

La Francezi d nu se strămută 
în z.

d) d 1 a S1 a v i.
Din d grec la Slavi s’a făcut A. 

La Slavi d nu se strămută în z, adecă 
sonul z e numai original, și nu și de
rivat. La Slavi pentru tonul z, se fo
losesce litera la Slavii vechi și g. 
(zpielo).

e) d î n 1 i t e r a tu r a r o m â n ă 
cu.cirile. '

; Pentru sonul original s’a primit 
eră pentru cel derivat, . acuși 

acuși g ca și la Slavi. D. e. (Cresto- 
mâtia pag. 1.) (p. 2.) 6'kf^tAf,

-(p. 3.) (p. 41.) AoyKți^H (d. 45.)
(p. 46.) suci. KASx (p- 47.) 

sb’a, (p. 63.) aoygnTAA\ (p. 65.) mvrptf 
siiH, (p. 73.) AOys«, (p. 75.) caogosri.

f) d în literatura română 
pcu litere la tine.
I D pentru sonul original d, nu 

face nici o greutate; înse pentru so
nul derivat = z, se portă încă o luptă 
nedecisă.

Unii și anume etimologiștii pen
tru sonul derivat au dl=z, alții și anu
me : fonetiștii' au codița la d=z, — 
în fine o parte din aceștia au lăpedat 
pe di, Z pentru sonul derivat, și au 
introdus pe z.

Petru Maior (Archivu p. 298.) 
are: vedi și Zi, 4'0, (p- 357.) frunZa.

S. Clain și G. Șincai (Archivu p. 
588.) statoresc regula: d înainte de i 
sună ca și ^=z grec, (dieu=zeu, dice 
=zice); — di înainte de e sună z 
(radie—raze)

în proiectul ortografic, așternut 
din partea guzernului (Archivu p. 505.) 
se află d, s și t cu codițe, — dar co-

stragend.de


misiunea filologică (Arch. p. 546.) n’a 
acceptat codițele, și a susținut pe dl—z.

Societatea academică (Arch. p. 
597,) țlice: literele d, t, și s înainte 
de i, pierd sunetul propriu și se schim
bă în sunet (son) accidental, și se scriu 
fără cedila (codiță) adecă: dl—z. Li
tera z se admite in cuvinte străine.

In terminațiunea ediu, se admite 
dl, (lucrediu, încredintiediu).

T. Cipariu țlice: D, urmându-i i 
jumătății, sau duplicat (i—i) ’și stră
mută sonul original în s (surdu, surdi 
di—i). D nu are semn, pentrucă d 
se face # prin l, sau prin aceea că i 
întreg și lung contras din doi i, se 
însemnă cu circumflex și acest î, din d 
face z, (dî, tîe).

T. Maiorescu (Critice p. 81.) Zice: 
Pentru sonul român litera română z.

Din. causa acesta T. Maiorescu 
ori este sonul $ original, ori este de
rivat din d, îl scrie cu z, (vez, auz). 
Astfeliu Maiorescu se abate dela Pe
tru Maior, A. Pumnul, cari au primit 
codițele pentru d, s și t.

(Va urma).
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Soiri ultime.
(După „S. d. T.-B.“)

Petersburg, 6 Martie n. „Agence 
Russe“ constată întrunirea congre
sului, si adecă a miniștrilor conducă
tori în Berlin. Cabinetele din Viena 
și Berlin și-au dat consimțirea. Con
gresul e probabil că se va întruni pe 
la finea lui Martie. Gorciacoff încă 
merge la Berlin.

Bursa de Viena

din 22 Februarie (6 Martie) 1878. a
Metalicele 5°|0 .........................  68 40
împrumutul naț. 50j0 (argint)................ 67 20
împrumutul de stat din 1860 . . . . . 111 —
Ac{iuni de bancă .......................................... 807 —
Acțiuni de credit.................................... 233 80
London . ..............................  118 65
Argint......................................................... 104 75
Galbin ......................................................... 5 59
Napoleon d’aur (poli) . . . . . . . . 9 48
Valuta nouă imperială germână .... 58 50

Economic.
Brașov, 1 Martie n. Pro hectolitră: Grâu 

9.20—10, grâu secăreț fl. 7.95, secară fl. 6.20— 
6.30. orz fl. 5.70—5. 80, oves fl. 2. 90-3, cucuruz 
(porumb) fl. 5. 80, mălaiu fl. 6.60; linte fl. 10, 
fasole fl. 6. 50, semânță de in fl. 11; cartofi fl. 
1.30. Carne de vită pro chilo cr. 36, carne de 
porc cr. 44; său prdspet de vită fl. 40 pro 100 
chilo.

Budapesta, 2 Martie n. (Raport sep- 
tămânal). Primăvara a sosit mai îngrabă de 
cum speram. Sicii de ghiață de pe riuri au 
dispărut aprâpe cu desăvârșire. Arborii și 
tufele încep să îmbobocâscă. Economii sânt 
grămădiți cu lucrul câmpului. Semănăturile 
se află în stare escelentă, abstracție făcând 
de știrbiturile ce au cășunat șorecii în câte
va ținuturi.

Grâul. Cu trenul s’a adus puțin în 
septămâna trecută; pe apă încă nu s’au pu
tut face transporturi considerabile din causă 
că navigațiunea abia a putut începe așa că 
cumperătorii au trebuit să se mulțămâscă cu 
provisiile depuse in magazii. Cu totul s au 
vendut cam 90,000 măji metrice. Prețurile 
s’au urcat cu 25—35 cr. 

j Secară n’a prea fost multă. Ea s’a 
i plătit cu 10—15 cr. mai scump ca mai 
I înainte. Au trecut cam 2000 măji met., dela 
î fl. 7.70—7.90.
I Orzul s’a vândut cu fl. 7.65—7.75. 
j Circulația cam 3000 măji met.
■ O v e s u 1 a fost căutat bine și s’a ven- 
i dut cu 6.70—6.95. Au trecut vr’o 3000 m m. 
* Cucuruzul a avut bună trecere fl. 

7.40—7.47.
Frucțele păstăioselor s’au cău

tat binișor. In deosebi a fost întrebare după 
; fasole albă, a cărei preț s’a urcat cu 50 cr. 
! Notăm: fasole albă mare fl. 10.50—11, 
I tărcată vechie fl. 8.25—8.75; linte ung. 

fl. 8—12: mazere ung. fl. 17, străină fl 
25; mălaiu (păsat) 11.50—12; semânță
de mohor fl. 10—11; măzăriche fl. 

j 6.50—7. (t6te pro 100 chilo).
i în 10 Martie n. începe târgul de lână 
| de 6ie.
! Prețul porcilor a remas același sau 
| a scățlut chiar. Acei cari au fost pus porci 
i la îngrășat s’au cam înșelat în speranțele 
I lor din causă că nutrețul a fost scump. în 
1 septămâna trecută au sosit din Ungaria de 
; sud 5270, din Ardei 390, din Serbia 3440, 
■ din România 740, pe calea ferată ung. de 
i stat 250, cu totul 10.090 porci mici și mari.

U n s 6 r e a n’a înăintat în preț. Marfa 
j efectivă s’a vândut cu fl. 60.50--61.50 com- 
i putând și buțile.

Slănina are puțină trecere. Marfa 
Ș dela sate s’a plătit cu fl. 48.50—49.50.

Săul încă nu s’a prea căutat, prima 
j călit, fl. 49.50—50.50,
' Prunele s’au ridicat în preț. Marfă ung. 
j s’a vendut cu fl. 29.
i Peideâie s’au vendut în numer de 
j 10,000. Cele aduse din Bănat s’au plătit 

100 cu fl. 130—145.

Estras din foia oficială „Budapesti 
K6zlony.“

Licitațiuni: În 27 Martie și 27 Apri- 
| lie imobil, lui loan Ban în Dedaciu (la 
। tribunal. Deva); în 13 Martie și 17 Aprilie 
! imobil, lui lacob Vandor și soției sale în 
i B1 ăj e 1; în 13 Martie și 13 Aprilie imobil, 

lui Martin A 1 b r i c h și Mihaiu B i n d e r în 
Mârdeș (la jud. cerc. Mediaș); în 13 Martie 
imobil, rămasului după Mihaiu Krauss în 
Marpod (la tribunal Sibiiu); în 2 Aprilie 
și 2 Maiu imobil, lui Conrad Riedl în Fă
găraș (la jud. cerc. Făgăraș).

Nr. 39.
CONCURS.

Devenind vacantă parochia Ceru Bă- 
căinței încă în 4 August 1874 s’a fost pu
blicat concurs în Nrii „Telegr. Rom/* 62, 
63 și 64 din același an, dar neaflându-se 
atuncea concurenți pentru reîntregirea ei, 
nici mai putându-se administra și mai în
colo, prin alți preoți, cu concessiunea Prea- 
venerabiluiui Consistoriu archidiecesan se 
repețesce concursul.

Emolumentele sânt:
1 Venitul stolar usuat, care 

după calculul de mijloc este pe 
un an . . . . . . . . . . 30 fl.

2. Folosirea cimiteriului de 
2 cară fân ........................................10 fl.

3. De la 70 familii câte 1 
ferdelă cucuruz sfermit .... 70 fl.

4. De la fie-care familie câte 
o jli de lucru...................................28 fl.

Suma: 138 fl.
5. Casă de locuit și cuhnă, sub un co- 

peremânt cu casa de scolă.
Doritorii de a ocupă acesta parochie, 

au a și așterne la subscrisul suplicele lor 
cu documentele prescrise de statutul orga- 

j nic pănă Ia 25 Martiu a. c.
i Secărâmb 2 Februariu, 1878.
! în conțelegere cu comitetul parochial resp.

Sabin Piso, m. p.
1—3 protopresb.

Ad Nr. 44. — 1878.
CONCURS.

Deorece stațiunea de învețătoriu 
la scola confesională gr. or. din Săcă- 
râmb (Nagyâg), prin candidarea de 
preoțire a meritatului învețătoriu la
cob Adam, cu țliua de 15 Martiu a. 
c. 1878 este să devină vacantă, sub
scrisul pre lângă concesiunea Preave- 

nerabilului Consistoriu archidiecesan 
pentru suplinirea ei cu alt individ co- 
respunZătoriu recerințelor invețămentu- 
lui, scrie concurs.

Emolumentele sunt:
1. Salariul lunar învețătoresc — 

24 fl 50 cr. pre -care ’l primesce an- 
tecipative totdeuna la l-a di a lunei 
din casia bisericei elocată în cancelă- 
ria Prefecturei Reg. montane de aicea 
pre lângă cuitanța vidimată din par
tea subscrisului.

2. Cuartir bun în edificiul scolei.
3. Lemne pentru încălzirea școlei 

și a despărțământului în care locuesce.
Se cere însă, ca concurenții:
a) Să fie clerici sau pedagogi ab- 

soluți ;
b) Pre lângă metoda corespun- 

Zătore învățământului, să scie tipicul 
și cântările bisericesci în care sunt a 
se instrua pruncii mai înaintați în e- 
tate, pentru care însă va ave osebită 
remunerația ne din partea părinților..

c) Să nu fie căsătoriți.
Doritorii de a ocupa acesta sta

țiune prelângă condițiunile de mai sus, 
sunt poftiți a ’și așterne la subscrisul 
suplicele lor instruate cu documentele 
recerute, pănă în 15 Martiu a. c. 1878.

Secărâmb, 12 Februariu, 1878.
Sabin Piso, 

protopresb. gr. or. și 
2—3 insp. scol, distr.

Nr. 29. — 1878.

CONCURS.
Pentru întregrea parochiei va

cante de clas’a a II. în Câmpuri-Sur- 
duc, protopresbiteratul Iliei - Mureșiu- 
lui, se escrie concurs în urma ordi- 
națiunei Preaveneratului Consistoriu ar- ■ 
chidiecesan de dto 10 Noemvrie 1877, 
Nr. 2909. B. — cu termin pănă la 9 
Martie 1878.

Emolumentele sunt:
1. Casă parochială cu o grădină 

de 2 jug. 900|~~|.
2. Un pământ arătoriu de 2 jug. 

și 800 °Q.

BILANȚUL
Institutului de credit și de economii „Albina“ 

cu 31. decembre 1877.

Active:
fl. cr.

Cassa (numerariu)................... 25301.24
Portfoiu

schimburi de bancă fl. 617029.30
schimburi și obli
gațiuni de reu 
niuni de credit . fl. 44423.72 661453.02

împrumuturi ipote
cari ....................................... 35746.99

Credite ficse............................. 2400.—
împrumuturi pe hăr- 

thfi de valdre.................... 475.—
Chârthii de valâre 

după consemnare............... 15332.25
Monetă 

după cursul dela 
31 Decembre 1877 ................ 4119.71

Debitori și interese 
restante................................ 55928.84

Casa institutului........................ 21550.—
Spese de fondare . fl. 5600.— 

după amortisa- 
re de . . . . fl. 1400.— 4200__

Mobiliarul ... fl. 2442.38 
după amortisare de fl. 244.23 2198.15

828605.30
Sibiiu, 31. decembre 1877.

Paul Duuea, loau Popescu, Visarion Roman,
Membru de direcțiune. Membru do direcțiune. Director esecutiv.

Subsemnatul comitet am esaminat bilanțul present și, confruntândul cu recpstcele 
principali și ausiliari ale societății portate în bună ordine, Vam găsit în conso

nanță cu aceleși și în totă regula.
Sibiiu, 4. Martie 1878.

August Sennor m. p.
Comitetul de revisiune: 

Dr. Aurel Brote m. p. loan Crețu m. p. Petru Petrovlol m. p-

! 3. Cimiteriu cu pruni în mărime
: de 1 jug. 831 °Q-

4. De la fie-care din 200 familii 
câte două mesuri, — măsura de 22 
copuri, — de cucuruz nesfărmit.

5. De la 100 case câte o di de 
i lucru cu pălmile, — de la 80 case cu 

vitele.
i 6. Stola usuată de la 200 familii; 
I — cari computate tote în bani dau 
; suma de 652 fl. v. a.
i Doritorii de a ocupa acesta pa- 
■ rochia vor ave a-și așterne rogările 
1 inștruite în sensul statutului organic 
' și al disposițiunilor sinodali din an. 
I 1873, la subscrisul pănă la terminul 

indicat.
Gurasadă, la 5 Februarie 1878. 

i în conțelegere cu comitetul parochial.
Alecsiu Olarin.

3—3 adm. prot.

EDICT.
George Puiu din Sănpetru, în Co

mitatul Brașovului, care aprope de 4 
ani părăsi cu necredință pe femeia sa 
Elena Dumitru Puiu fără a se sci ubica- 
țiunea lui, se citeză a se presenta 
înaintea subsemnatului scaun proto- 
presbiteral în termin de un. an și o 
Zi, căci la din contră procesul divor- 
țial asupră i intentat se va pertracta 
și decide și în absența lui.

Brașov 4 Februariu 1878.
Scaunul protopresbiteral gr. or. al II 

al Brașovului.
loan Petric m. p.

3—3 protopresbiter.

Citațiune edictald.
Nicolae Șogan de religiunea gr. or. din 

Reșinari, părăsindu-și pe legiuita sa soție Sora 
născutâ Lunga de 16 ani și nesciindu se 
dacă mai trăesce și unde se află, se citâză prin 
acâsta a se înfățișa la subsemnatul for ma
trimonial în termin de un an și o Z', căci 
la din contră după espirarea acestui termin 
se va aduce sentință asupra acțiunei muerei 
sale și în absența Iui.

Sibiiu 21 Februarie 1878.
Scaunul ppresb. gr. or. tract. II al Sibiiului.

I. Popescu,
1—3 prot.

Fassive:
fl. cr.

Fondul acțiunilor
3000 acțiuni de câte 100 fl. . 300000.— 

Fondul de reservă al acționarilor 15648.56
Depuneri pentru fructificare . 431093.90
Fondurile de garanță ale reuni

unilor de credit ..... 19168,50
Interesele fond, de garanță ale

reuniunilor de credit . . . 3841.19
Fondurile de reservă ale reuni

unilor de credit.................... 432.89
Fondul de garanță al creditelor 

ipotecari................................. 1374._
Interesele fond, de garanță al

creditelor ipotecari .... 124.51
Creditori..................................... 12609.21
Tantieme neridicate .... 621.23
Dividende neridicate .... 2238.—
Interese anticipate pentru anul

1878 .................................   . 8203.07
Profitcurat........................... 33250.24

' 828605.30

Gustar Ludwig, 
Comptabil.


